

Szerkesztőség
és kiadóhivatal**Kassa**
Kossuth Lajos-utca 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órakor.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:

Egy évre . . . 14 — korona
Fél évre . . . 7 —
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:

Egy évre . . . 20 korona
Fél évre . . . 10
Negyedévre . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:
SZALAY LÁSZLÓ.FELELŐS SZERKESZTŐ:
FERDINÁNDY GYULA.SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kérjük azokat a t. megrendelőinket, akiknek előfizetésük március 31-ikével lejárt, hogy azt idejekorán szíveskedjenek megújítani, mert különben a lap megküldése fennakadást szenvedhet.

A magyar nőkhöz.

Irta: Bittó Dénes volt orsz. képviselő.
Kassa, márc. 31.

Szomorú időköt élünk. A fátyol, melyet oly szívesen s talán mohóbban, mintsem szabad lett vón, borítottunk a multra, szertefoszlott. Az illúzió elillant, hanem a múlt, — az visszatért.

A merre nézünk, életre kelni látjuk az 50-es évek eseményeit. Dajkamésébe illő rémképeknek véltük őket régóta. Hogy a szabad szó és vélemény, az irás és gondolkodás, a levéltitok és magánlak szentsége kormánykegytől és rendőri ellenőrzéstől is függhetnek — csak legöregebbjeinktől hallottuk. Férfikorunkban meg kellett érnünk.

Ugyanaz a pusztítás a nemzet erkölcsi javaiban, mint akkor. Legfontosabb alkotmánybiztosító törvényeink valódi értelmükből kiforgatva vagy egészökből félrelökve.

Hát nem mind? Lehet. De ha utban lesznek, majd félredobják. Egygyel több vagy kevesebb törvénysértés, igazán nem számít — mondja Tisza István!!! S ha így van a dolog, hol akkor a különbség az 50-es évekkel szemben?

Akkor nyíltan elkobozták összes törvényeinket, mert nem lehetett velük abszolútizmust csinálni. Ma csenben elkobozzák csak azokat, a melyek nekik alkalmatlanok; de figyeltatják azokat, amelyek az ő céljaikra használnak. S ez elég lenne, hogy mentse őket? De hisz ilyen logikával a betörő, vagy a gyilkos is becsületes ember, aki szigorúan megtartja a büntető törvény összes tilalmát, csak éppen azt [az egyet szegi meg, amelyik utjában áll az ő céljai megvalósításának.

Felismerte az ország rég e hasonlóságot az 50-es évekkel. Felismerte annak dacára, hogy báránnybörbe bujt farkasok módjára most magyar emberek vállalkoztak arra a becstelen feladatra, amelyre akkor német gézengúzok és cseh verklisek voltak csak kaphatók.

Felismerte és harcba száll vele. S e harcban, mint minden küzdelemlünkben eddig is a magyar nők azok, akik segítségére sietnek a harcosoknak. Történelmünk lapjai telve vannak fényes asszonynevekkel, akik hazafias, hősi tetteikkel soha el nem muló glóriát vontak fejük felé. A mai nemzedék csak félve és áhitattal mer rájuk nézni s elérhetlen magasban hiszi őket. Pedig azok sem voltak félistenek, csak becsülettel teljesítették honleányi kötelességüket kiki az állásához és tehetségéhez képest.

S ez a kötelességérzet, ez az ambíció a mai kor női nemzedékében ne volna meg? Nem éreznék azt a magasabb hivatást, amelyet a női nemnek mindenkor be kell tölteni, hogy szívére hallgatva a saját körében, erejéhez és tehetségéhez mérten segítségére siessen az ezért küzdő férfihadnak?

De megéreztek. S az a mozgalom, amely mindössze pár nappal ezelőtt „a nemzeti szellem és hazafias együttérzés hathatós megnyilatkozása s a magyar ipar védelme érdekében“ a fővárosban megindult, szédítő arányokat vett.

Az eszme termékeny talajra talált országszerte. Szimboluma, a háromszínű tulipán, nemsokára ott fog diszteni minden magyar nő keblén. S nem fog lekerülni onnan, míg az eszme nem diadalmaskodik. Nem fog elhervadni, nem fog elhalaványulni, mert a mag kikelt: a hazaszeretet; a föld, melyben gyökeret vert a női szív; a forrás, a melyből táplálkozik: a közlekedésség; a levegő, a mely élteti: a szabadságszeretet; s a talismán, a mely az elmúlástól védi: a szolgaság gyűlölete.

Látja, tudja, érzi ezt a nemzetellenes hatalom, hogy a kis szimbolum a magyar nők millióinak kebelén a

velejárá kötelezettségek lelkes megtartása mellett olyan bátyája a magyar szabadságnak, a mely halomra döntheti a nemzet egyes tagjainak hitványságára, eladó voltára, gyengeségére, vagy gyávaságára felépített rabló terveiket. Mert olyan helyen állt eléjük gátat, a hol legérzékenyebben sujt, de meg nem viható. A társadalmi életben, az érintkezésben a hazafias jegyüttérzés varázsgyűrűjével kapcsolta össze az igaz magyarokat. Az egyesülésben erőssé lesz, a ki önmagában gyenge volt. S könnyebben visszaverik a közeledését annak, a ki eladta magát. De növelik a nemzet anyagi erejét s ellenálló képességét is, a mikor az osztrák iparra halálos csapást akarnak mérni a magyar termékeknek mindenütt előtérbe helyezésével. Megtámadják az abszolút rendszer gyökerét, a melyből anyagi erejét meríti.

Mint a sakálok, olyan üvöltéssel rohannak neki a mozgalomnak, hogy a hol lehet, ártani, korlátozni, nevetéssé tenni, meggyanusítani el ne mulasszák. Mikor politikát csináltunk, hogy nemzeti fejlődést érhesünk el, az volt a vád, hogy belevittük a nemzetet olyan küzdelembe, a melynek megvívásához ez idő szerint elegendő ereje nincs. Most, mikor a politikai élet szünetelése idején társadalmi uton igyekszünk megszerezni a nemzet számára a küzdelemhez szükséges erőt, összegyűjtve a sajátjából azt, a mit eddig külföldön pazarolt el, megvádolnak, hogy haszonlesésből, komédiából tesszük.

Régi dolog, hogy gazság ellen nincs védekezés. A felelet csak egy lehet rá, hogy minden városban, a hol magyar nő szíve dobog, megalakul a hölgybizottság, a mely érintkezésben a pesti központtal felkarolja a felhívásban rejlő nemzeti eszmét s vállalkozik rá, hogy fáradságot nem ismervé terjessze annak szimbolumát: a háromszínű tulipánt. Történelmi időköt élünk, a magyar nő régi hivatása feléledt: legyen ma is — mint a múltban — Veszta szüze, papnője a hazaszeretnek, a szabadságnak, a melynek tüze csak oly kiolthatlan az

Legujabb

Brassói férfi divatkelméket, Zsolnai női divatkelméket, Kézsmárki asztalneműt és vásznat, Rózsahegyi pamutvásznat, Torontáli szőnyeget, függönyöket és butorkelméket, Besztercebányai, Pinkafői és Brassói pokrócokat, Ó-Budai és Székesfehérvári mosó Crettonokat állandóan nagy választékban raktáron tartunk és a legjutányosabb áron ajánljuk ezen kitűnő jómínőségű magyar gyártmányokat a n. é. közönségnek.

Kiváló tisztelettel Széman Testvérek Kassa, főutca 62.

asszonyi szivből, mint a zsarnokságnak, a szolgaságnak gyűlölete.

Tűzzék és tüzessék fel a tulipánt, e jelben győzni fogunk! Olyan ügy, a melyet a nemzet lányai felkaroltak, nem bukott el még soha. Mert a nő, a mit magáévá tesz, azt körömszakadtáig védi az életben is. S az a seb, a melyet ilyenkor üt az ellenen, kétszerte jobban fáj, mint a minót a közélet porondján a férfi üthet.

„Az Ujság” és Kisida.

Az ujság mai (89.) számában Kisida című közleményében azt írja, hogy „Semsey László, a nagyidai kerületnek volt orsz. képviselője, Kisida községben házról-házra járt azon határozat megfélebbezése érdekében, a melylyel a község gróf Pongrácz Ferencet diszpolgárra választotta.”

Nem tudjuk, hogy az Ujság honnan merítette ezen értesülését, de akár honnan kapta vagy vette a hirt, rossz forrásból értesült. *A közlemény szemén szedett valótlanosság, minden igaz alapot nélkülöz.* A legilletékesebb értesülés alapján jelentjük, hogy *Semsey László a kérdéses ügyben nemcsak hogy senkivel sem tárgyal, hanem az utóbbi hetekben egyáltalában nem is volt Kisidán; hát nem is beszélhetett ott senkivel sem.*

A Napló előfizetése:

Kassán egy évre . . .	14 kor.
félévre . . .	7 „
negyedévre . . .	3.50
Vidéken egy évre . . .	20 kor.
félévre . . .	10 „
negyedévre . . .	5 „

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

Orosz konzulátus Kassán.

A nagyszláv izgatás felvidéki gócpontja.

A Szlovo című pétervári pánszláv lap mostanában cikksorozatban foglalkozik az orosz diplomáciai szolgálat újjászervezésével. A Szlovo értesüléseit az orosz külügyminiszteriumból meríti, így tehát érdekesek a Magyarországra vonatkozó tervek. Magyarországon a Budapestin kívül három újabb konzulátus állíttatnék föl és pedig Kassán, Kolozsváron és Zágrábban. A terv eléggé érdekes, csak hogy nem valószínű, hogy a magyar és osztrák diplomácia hajlandó lesz az orosz konzulátus nagyarányú szaporítását elfogadni. Tudták azt, hogy az orosz konzulátusok mindenütt, különösen a Balkánon, szitják és szervezik a pánszláv mozgalmat, nekünk pedig egyáltalában nincsen szüksé-

günk rá, hogy nemzetiségünk az orosz pánszláv propaganda érdekkörébe vonassanak. Gyakorlati szükség sem forog fönn a konzulátusok felállítására, mert a magyar-orosz kereskedelmi összeköttetés ellátására a budapesti konzulátus elegendő.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Fejérváry újra Bécsbe utazik.

Budapest, márc. 31.

Tegnap óta híre jár, hogy Fejérváry Géza báró Bécsbe utazik és magával viszi a választások elhalasztását megokoló királyi kéziratot. Tény az, hogy Fejérváry kedden Bécsbe utazik, de utja nem áll összefüggésben a választások kérdésével, mert erre vonatkozólag az aktákat még a multkori bécsi minisztertanácson lezárták.

Az erről szóló királyi kézirat a kabinetirodában fekszik és a király is helyesnek találta. Fejérváry mostani utazásának gyakorlati szüksége nincs a kormány szempontjából, legfeljebb be kell számolni a hatással, melyet a választások elodázása keltett.

Kristóffy és Lányi megy.

Budapest, márc. 31.

A kormány különben őszig nem hajlandó erőszakot alkalmazni, csak szép szavakkal és ígérettel akar ujoncokat fogdosni és az ex-lex előtti adókat behajtani.

Fejérváry Bécsben fog előterjesztéseket tenni, de csakis Kristóffy és Lányi elbocsátására vonatkozólag, akik április 11-ike után minden bizonynyal távoznak.

A kormány egy benfentese különben úgy nyilatkozott, hogy a kormánynak már Bécsben semmi dolga.

Pestvármegyéből.

Budapest, márc. 31.

Pestmegyében a régi tisztviselők közül Mészöly László és Dalmady Sándor maradtak meg. A fogalmazó munkát a kezelőszemélyzet végzi 5 korona külön honorárium mellett.

Andrássy véleménye.

Budapest, márc. 31.

Ma egy rendkívül érdekes közjogi röpírat jelent meg Tillmann-Turi Bélától, amelynek különös súlyt kölcsönöz az a körülmény, hogy az előszót hozzá gróf Andrássy Gyula írta.

A röpírat a parlamentáris kormányzat kérdésével foglalkozik. Erős érvekkel száll síkra a hagyományos felfogás mellett, amely 1848. óta gyökeret vert a nemzet szívében.

Andrássy Gyula gróf előszavában a politikai helyzetről mondja el éles igazságait.

Elkobzott napilap.

Budapest, márc. 31.

A vizsgálóbíró rendelkezése ma ismét elkobozták a „Polgár“-t. Az ügyészség Váczsonyi Vilmosnak „Mikor a parazita bög” című vezércikkében a király törvényes jogai ellen való lázítást vélt látni.

Fazekas ügye.

Budapest, márc. 31.

Fazekas Ágost pestmegyei főjegyző bűntényében, akit a hírhedt Drill Béla 2 havi fogházra és hivatalvesztésre ítél, a törvény-

szék új eljárásra utasította Farkas Gyula büntetőjársbíró. Ma történt meg a bizonyítás kiegészítése, amely alkalommal kihallgatták Fazekas Ágostot, Beniczky Lajost és Tahy Istvánt, a lemondott megyefőnököt.

A Napló előfizetése:

Kassán egy évre . . .	14 kor.
félévre . . .	7 „
negyedévre . . .	3.50
Vidéken egy évre . . .	20 kor.
félévre . . .	10 „
negyedévre . . .	5 „

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

HIREK.

Nagy műkedvelői előadás.

A Szalay Lászlóné és a kassai hölgyek által Kassán április hó 19. és 20-án rendezendő nagy műkedvelői előadás iránt mind inkább nagyobb és nagyobb az érdeklődés. Az előadás próbái Szalay Lászlóné jelenléte mellett naponként délután tartatnak meg. A próbákból már most is meg lehet ítélni, hogy a műkedvelők előadásukkal a közönség igényeit fogják elégiteni. A műsor válogatott, ügyesen összeállított pontokból áll. Az előadásra az előjegyzések Maurer Adolf könyvkereskedésébe eszközölhetők, a jövő héten már a jegyeket is kézhez adja Maurer Adolf ur, ki a jegyek elárúsítását volt szíves magára vállalni.

— A vívóverseny. A Kassai Atlétikai Club országos amateur vívóversenyének előmérkőzése ma szombaton délután 3 órakor kezdődtek a Schalkház szálló nagytermében. A termet erre a célra nagyon praktikus rendezték be. A dobogó a terem közepén van felállítva és a termet szeltében kettéválasztja, úgy hogy a nézőközönség mindkét oldalról egyformán láthatja a mérkőző párokat. A verseny résztvevői közül tegnap este Filotás Ferenc honvédszár főhadnagy Marosvásárhelyről, Halász Gyula m. kir. koronaőr-főhadnagy pedig Budapestről érkezett meg elsőnek. A Magyar Atlétikai Club tagjait a kassai rendezőbizottság fogadta a pályaudvaron. A többi résztvevő ma reggel és délután érkezett meg. Mintegy 30 kitűnő vívó mérkőzik a gyönyörű tiszteletdíjakért és Kassa város bajnokságáért. A holnapi főverseny iránt különösen nagy az érdeklődés a közönség körében.

— Gül baba torta. A népszerű és közkedvelt operett nevére keresztelte el Megay Gusztáv kassai cukrász egy új torta süteményét. A „Gül baba tortát” azok, akik megízlelték, rendkívül finom ízűnek tartják s már is oly kapós készítménye a Megay cukrászdának, hogy alig győz belőle eleget készíteni.

— Népgyűlés. A kassai szociáldemokrata párt holnap, vasárnap e hó 1-én délután 3 órakor az Erzsébet téren népgyűlést fog tartani, amelyen a politikai helyzettel és az általános választási jog kérdésével foglalkozni.

— Hadkötelesek eltűnése. A katonai hatóságok még novemberben írták ki a had-

FÉRFI

fiu- és gyermek FELÖLTŐ UJDONSÁGOK, valamint férfi-, fiu- és gyermekruhák a legelegánsabb és a legtartósabb ki-
o o o vitelben és a legjutányosabb áron CSAK o o o
FELDMAN HERMAN áruházában kaphatók. KASSA
megyeháza. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Elsőrangú műfestő és vegyi gépmosó intézet.

Bradovka Gyula

VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ ÉS KÉLMEFESTŐDE

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

Vegyileg tisztítanak és festetnek
női-, uri- és gyermekruhák, csipkefüggönyök és kézi-
munkák stb.

Vidéki megbízásokat pontosan teljesítik.

Eredmény utólérhetetlen.

Gép- és gőzüzem.

Gyors szállítás



Bármily állású és foglalkozású

uriemberek

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek csekély fizetések ellenében eladásánál közreműködnek.

BRAUN GUSZTÁV bankháza,

Budapest, Szabadság-tér 5. szám.

Tátrai urilak

Liptómezőn, tíz percre az állomástól, remek fekvésű fenyvesektől körülvett nyolcszobás urilak, télen is lakható, nagy udvar, külön csejdlak, díszkert és konyhakert, modern tégla-építkezés, jutányos áron

azonnal eladó.

Bővebbet Roméiser Géza, ingatlan- és jelzálog-forgalmi irodájában, Bulyovszky-utca 10. szám.

FENYŐTOBOZ (csiska)

legjobb és legolcsóbb tüzelő-
anyag zsákonként **15** kr.-ért

megrendelhető a

Felsőmagyarországi Erdei Magpergető irodájában

Kassa, Darvas Imre-utca 1. szám.

Telefonszám 176.

Üveggel fedett, világos

udvari helyiség

irodának kiválóan alkalmas

augusztus 1-től kiadó.

Értekezhetni dr. Ékes Lajosnál

3-4 óra között, Kossuth Lajos-
utca 14. szám II. emelet.